



记者 师文静

## 18岁,首次跑龙套

## 95岁,她还在学习

秦怡出生在上海,小时候就爱看电影,最喜欢的女演员是阮玲玉,那时她还喜欢读托尔斯泰、契诃夫等作家的小说和戏剧。抗战时期,16岁的秦怡离开封建家庭,辗转到重庆。她喜欢看话剧,有一天在剧场大厅等朋友,遇上了史东山、应云卫两位导演,他们看到秦怡气质优雅,就请她演话剧,但秦怡当时觉得自己演技不成熟,并未同意。后来,艺社急缺人手,秦怡生活也很困难,才答应做演员。

18岁第一次演话剧《中国万岁》,秦怡是跑龙套的,全部动作只是背对观众握拳,台词也只有四个字“我也要去”,但她连吃饭、走路也都随时握拳念词,有非常强烈的演好角色的愿望。选择艺术道路的秦怡非常努力,天天磨练演技,后来在《钦差大臣》《茶花女》等几十部话剧中,塑造了鲜活的人物,成为当时舞台上的“四大名旦”之一。

抗战胜利后,秦怡于1946



《铁道游击队》饰演芳林嫂



《女篮5号》饰演林洁(右)



《青春之歌》饰演林红(右)



《妖猫传》饰演白发宫女

记者 师文静

得知秦怡逝世后,山东省电影家协会主席于海丰给上海电影家协会致电,表示悼念。作为令人敬仰的老一代人民艺术家,秦怡给于海丰留下了非常深刻的印象。在多次与秦怡的交流中,于海丰知道秦怡的艺术生涯与山东有缘,而且因拍电影数次来山东体验生活。于海丰称,“秦怡慈祥、谦和,艺术品和人品令人敬佩,是真正德艺双馨的艺术家。”

于海丰第一次见到秦怡,是在1998年于重庆举办的金鸡百花电影节上。于海丰从小就在银幕

上观看秦怡的表演,第一次在现实生活中见到秦怡,于海丰说自己激动不已,“秦怡老师是受人尊敬的艺术家,我们都热爱她演的电影,喜欢她塑造的角色,那时候觉得她很高尚,是大艺术家。但是跟我们年轻人交流时,她一点架子都没有,特别慈祥、谦和、低调,特别平易近人。”

## 秦怡艺术生涯与山东有缘:她曾说非常幸运饰演芳林嫂

于海丰说,当秦怡听说她来自山东影协,就热情地跟于海丰谈起自己对山东的印象、艺术生涯中与山东的缘分。秦怡曾数次来山东拍摄过影片,曾到过枣庄、胶东等地深入生活,和农民同吃同住,真正沉入到角色当中。“秦怡老师说,那一段段体验生活的时光令她非常难忘。她说,不是所有的人都能够有幸演到《铁道游击队》中芳林嫂这个角色,这个角色之所以能被广大观众喜欢,是因为中国有千千万万个像芳林嫂这样的人,她们为中国革命作出很大贡献,我想观众记住她,是对那代英雄的一种怀念。”

秦怡的善良待人、谦逊优雅,也给于海丰留下非常深刻的印象。2005年中国电影金凤凰奖颁奖礼在山东日照举行,于海丰负责接送秦怡出席活动,秦怡会提早站到马路边等着。“我在约定的时间提前到了5分钟,但看到秦怡

百岁“人民艺术家”秦怡去世  
了不起,抒写世纪传奇

5月9日,“人民艺术家”著名演员秦怡在上海辞世,享年一百岁。

在几十年的艺术生涯中,秦怡成功塑造了《青春之歌》中的林红、《铁道游击队》中的芳林嫂、《女篮5号》中的林洁、《林则徐》中的阿宽嫂、《青海湖畔》的女科学家等栩栩如生的银幕人物。秦怡一生热爱电影,97岁高龄仍在塑造角色,她对电影艺术孜孜不倦的追求中,已与电影共命运。秦怡说:“无论是痛苦还是欢乐,我总要以满腔激情去拥抱事业,这是一支我永远唱不尽的歌。”

年回到上海,开始主攻电影,因《马兰花开》被观众熟知。此时秦怡的演技日臻精炼,塑造了各种类型的经典角色,在1949年上映的《母亲》中,秦怡饰演的母亲年龄跨度从20多岁到70多岁;在1956年上映的《铁道游击队》中,秦怡饰演了令人难忘的芳林嫂;1957年上映的电影《女篮5号》中秦怡饰演善良、坚强、勇敢的林洁;1959年上映的电影《青春之歌》中,秦怡饰演女革命者林红。

因出演《青春之歌》中理想坚定的林红,秦怡成了当时最受欢迎的女演员之一。但这个优秀的角色,背后是秦怡的默默努力和较劲。秦怡说,她每拍一个角色都会全身心投入角色中。《青春之歌》中林红的镜头不多,主要的戏份都在监狱中,而且大部分通过自述性的对话来表达人物情感和性格。这个角色对秦怡有着很大的挑战,秦怡说,“要表现林红的光辉一生比想象中要困难,为此我白天阅读有关《青春之歌》小说的材料,晚上阅读剧本和许多革命斗争史、英雄烈士的生平事迹。拍摄前几天,我完全沉浸在那些材料中,并产生了一种愿望,一种激动。我还把这种愿望与现代生活密切联系起来,因为我们周围同样有着为社会主义建设而忘我奉献的优秀人物。就这样,越理解人物,我就越能感受林红的精神世界。”

从上世纪80年代开始,秦怡活跃在电影、电视剧创作前沿,主演文艺剧《上海屋檐下》、剧情电影《梦非梦》,出演传记电影《张衡》、公益电影《一切如你》;出演情景喜剧《活个精神头儿》、古装剧《母仪天下》、现代医疗剧《心术》等。

晚年的秦怡依然保持着旺盛的艺术激情。2017年,95岁的秦怡拍摄《妖猫传》,客串“白发宫女”的角色,依旧追求演技到位,她说自己没怎么演过古装戏,拍摄中一直在学习。《妖猫传》导演陈凯歌说:“你隐隐约约还能看出秦怡老师,当年是何等光彩照人,有多么漂亮。”2019年,秦怡参演了《一切如你》,在医院完成拍摄,片中的

她依旧优雅、气度不凡。秦怡说,作为一名演员,心里只想着要为中国电影多做一些、再多做一些。

## 活着,就要拍戏

## 活着,就不退缩

秦怡曾写作了一本书叫《跑龙套》,阐释了她心中的艺术观——“龙套精神”,那就是干一行、爱一行、精一行,认真对待每一个角色、每一次表演。

比如,1956年版《铁道游击队》拍摄时正值七月,但拍的却是冬天的戏,秦怡每天在拍戏现场要穿件大棉袄。在“送政委疗伤”那场戏中,导演还要求裹个大围巾。秦怡说,“跟我们一起拍摄的马都热晕了,我还算不错,人没晕。长痱子,从下巴到全身,全部都是痱子,痒得不行了,很痛苦。痱子长了一辈子,就是《铁道游击队》那时捂的。但是拍戏的时候不会觉得,演员拍戏的时候什么都不会觉得苦,导演让你跳水就跳水,让你跳火就跳火,跟战士上前线一样。”

在秦怡几十年的艺术生涯中,她遇到了无数独具风格的角色,作为演员并不是每个角色都能游刃有余、诠释到位。秦怡能做的就是去体验生活、体验人物。秦怡曾说,在演戏过程中很多角色她不太熟悉,唯一能做的是深入生活,在生活中寻找创作的灵感。秦怡去过山东莱阳山区、水利建设工地等地方,体验生活不是走马观花,而是踏实生活一段时间。“一到农村,我们就从打水、挑水做起,一举一动都要是那么回事,不只是像就行。所以体验生活是最重要的,有了生活,演起戏来就很自然。”

拍摄《农家乐》之前,寒冬腊月天,秦怡跟着摄制组奔赴胶东莱阳深入生活。住在堆牛粪的草屋,牛粪加暖炕,把鼻子堵得透不过气来。秦怡对在胶东体验生活的日子记忆深刻,在多次采访中都说:“我被分配到岭头村,住在一位农妇家中。我俩每天形影不离。她要淘家里的粪坑,我也跳下去帮她,她

就大叫着让我上去,因为她觉得城里的女人不能做这些事,但我觉得自己就是要去吃苦的。我做了这些农活后,才真正体会到一个农民每天的生活。在劳动中,我向她学了不少干农活的本领,也从她身上捕捉到一种纯朴的气质。”

这种踏实的创作理念,秦怡坚持了一辈子。2014年,电影《青海湖畔》在海拔3000多米的高原开拍,每天工作十个小时,秦怡甚至困得直接睡在片场,她笑称自己是“90后”,还可以做很多事情:“活着,就要拍戏。活着,就不退缩。”

生活中的秦怡还是坚韧的母亲、勇敢的女性,心爱的儿子金捷十多岁时患上精神分裂症,秦怡无微不至地照顾他四十多年,忍受着白发人送黑发人的巨大悲痛。秦怡一生做了五六次大手术,还得过消化系统的癌症,她凭借坚强、自律,乐观地活到百岁。她是大家心中最美丽的母亲,她的自强、自立、自尊、自爱,鼓励着不少女性。

## 缅怀

## 演员奚美娟:

秦怡老师的气质里,有女性的美丽高贵,有朴实的善解人意,有对艺术的不懈追求,有遭受生活不公时的坚韧不拔,还有对爱的坦荡。她既自尊又平和,既高高在上又落落大方、平易近人,她拿得起、放得下,经历过人生坎坷、儿女情长,得到过至高荣誉、辉煌成就,丰富绚烂又简单如水。

## 华东师范大学教授毛尖:

在革命影像里,秦怡是新中国最美的化身。在家庭电影中,她是令人沉醉又让人激赏的中国妻子。她坎坷的一生包含了《女篮5号》的苦痛,《遥远的爱》的挣扎,《雷雨》的绝望,但她从来没有用影像为自己复仇,她在《农家乐》里笑,她的笑结束了旧中国的荒诞,她在《海外赤子》里哭,她的哭抚平了新世界的创伤。她是中国向世界电影史馈赠的最痛苦也是最明亮的灵魂,她是中国女性的集合名词。

不容易。她给人的感觉是,以全部的生命在拥抱着艺术,“把艺术当做生命,把生命献给理想”是她一生的追求。她对生活的豁达和坚韧,对艺术的真诚和执着,令人心生敬仰。”

最近,黄蜀芹、王玉梅、刘子枫、秦怡等老艺术家相继离世,于海丰说这是令电影人难过的一段



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:李皓冰 美编:陈明丽